
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO ACADÊMICA DO 

INSTITUTO DE BIOLOGIA REALIZADA EM 18 DE JUNHO DE 2025. 

Às nove horas do dia dezoito de junho de dois mil e vinte e cinco reuniram-se, 

na sala da Congregação do Instituto de Biologia, os membros da Coordenação 

Acadêmica, sob a presidência da coordenadora acadêmica professora 

Alessandra Selbach Schnadelbach (representante docente): profa. Luiza Ramos 

(vice chefe do NUPEX), prof. Ravi Cajú Duré (vice chefe do NAE), profa. Bianca 

Denise Barbosa da Silva (representante do Programa de Pós-Graduação em 

Biodiversidade e Evolução), prof. Hilton Ferreira Japyassú (representante do 

Programa de Pós-Graduação em Ecologia: Teoria e Aplicação de Valores), 

profa. Sheila Vitória Resende (representante docente) e a Lorena Candice 

(representante docente). O prof. Anderson Geyson Alves de Araújo (Colegiado 

de Graduação em Ciências Biológicas) está afastado (participação no 45º 

ERBOT). 

Após a contabilização do quórum a reunião iniciou com a seguinte pauta: 

Informes; Ponto 1: Proposta de cronograma anual para entrega de PIT e 

RIT; Ponto 2: Apreciação do relatório de avaliação de estágio probatório do 

prof. Ravi Cajú Duré; Ponto 3: Proposta de oficialização de procedimento 

artigo 133 do REGPG pedido de revisão de nota pelo NAE; Ponto 4: Pedidos 

de oficialização de estágio de Iniciação Científica (IC) voluntário; Ponto 5: 

Pedidos de oficialização de estágio voluntário de Iniciação à Extensão; 

Ponto 6: Abertura de edital para representante docente na Coordenação 

Acadêmica; Ponto 7: Apreciação dos documentos emitidos pela Comissão 

de Avaliação do processo de progressão docente da classe de Professor 

Associado III para Professor Associado IV da profa. Sheila Vitória Resende; 

Ponto 8: Apreciação dos documentos emitidos pela Comissão de 

Avaliação do processo de promoção docente da classe C – Adjunto 4 para 

classe de Professor Associado I da profa. Fernanda Fernandes Cavalcanti; 

Ponto 9: Indicação de nomes para compor a comissão examinadora do 

processo de progressão docente da classe de Professor Associado II para 

Professor Associado III do prof. Henrique Batalha Filho; Ponto 10: 

Indicação de nomes para compor a comissão examinadora do processo de 

progressão docente da classe C de Professor Adjunto I para Professor 

Adjunto II do prof. Wagner Ferreira Magalhães; Ponto 11: Apreciação de 



relatório de Licença Capacitação do prof. José Geraldo de Aquino Assis; 

Ponto 12: Apreciação dos documentos emitidos pela Comissão de 

Avaliação da professora Titular Suzana Telles da Cunha Lima, com fins de 

promoção funcional da classe de professor Associado IV para professor 

Titular; Ponto 13: Indicação de nomes para compor a comissão 

examinadora do processo de progressão docente da classe C de Professor 

Adjunto I para Professor Adjunto II do prof. Rafael de Paiva Farias; Ponto 

14: O que ocorrer. 

Informes: I1) A profa. Alessandra informou que o prof. Rodrigo Zucoloto 

participará de uma ACCs do Instituto de Psicologia e Serviço Social no próximo 

semestre; I2- A profa. Luiza informou que a edição 2025-2 do Integra IBIO será 

realizada em 1º de setembro (08h às 15h) e 08 de setembro (08h às 15h) 

tratando de inteligência artificial (perspectiva dos estudantes), homenagem aos 

professores titulares de 2025 e da implementação da nova matriz curricular 

(núcleos formativos); I3 – A profa. Luiza informou que o NDE discutiu a 

implementação dos componentes curriculares que serão ofertados pela primeira 

vez e ainda não possuem Programa. Os programas dos componentes são 

necessários para o cadastramento do planejamento 2025-2 no SIGAA; para 

tanto, será disponibilizado um documento orientador para auxiliar os docentes 

na elaboração dos novos programas e uma oficina para os professores. No 

ponto 1, proposta de cronograma anual para entrega de PIT e RIT, foi 

estabelecido que a coordenação acadêmica solicitará aos docentes, com a 

devida antecedência, a entrega do PIT e do RIT no período de 1º a 20 de 

dezembro de cada ano. No ponto 2, apreciação do relatório de avaliação de 

estágio probatório do prof. Ravi Cajú Duré, a profa. Alessandra informou que 

a comissão composta pelos professores Luiza Olívia Lacerda Ramos 

(presidente), Alessandra Selbach Schnadelbach e Charbel Nino El Hani, emitiu 

parecer referente à Primeira Etapa do Estágio Probatório do professor Ravi Cajú 

Duré, no interstício de 27/08/2024 a 27/02/2025. Em seu parecer, a comissão 

destacou que o prof. Ravi lecionou disciplinas na graduação (BIOC07) e na pós-

graduação (PPGECOTAV0138) e que possivelmente participará de 

componentes do novo Projeto Pedagógico do Curso (PPC), como Ensino de 

Biologia I, II, III e IV, Metodologia de Pesquisa em Ensino de Biologia, Práxis 

Educativa Interdisciplinar e TCC I e II, que serão implementadas em breve no 



curso. Integrou a banca de avaliação do TCC de estudante da UFES e da 

dissertação de mestrado de aluna do PPG BioEvo da UFBA. No campo da 

pesquisa e extensão, integrou-se ao Grupo de Estudos, Redes e Diálogos sobre 

Interdisciplinaridade (REDIs), e contribuiu para o projeto "Ciência na Escola: 

ações de Alfabetização Científica na Educação Básica". Além disso, o professor 

ministrou a palestra "A Identificação Profissional nas Licenciaturas em Biologia: 

Quem Quer Ser um Professor?", realizada no dia 08/01/2024 no Salão Nobre do 

IBIO. Também atuou como revisor de periódicos científicos, colaborando em 

diferentes revistas acadêmicas. Na esfera administrativa, o professor atuou 

como membro do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de Ciências 

Biológicas e no Núcleo Acadêmico de Ensino (NAE) desde dezembro de 2024. 

O prof. Ravi investiu na formação continuada, participando do Ateliê Didático 

UFBA 2024.2 (40 horas), da IV Jornada de Extensão da FACED (12 horas), do 

curso "Inteligência Artificial e Processos Didáticos na Universidade" (5 horas) e 

do evento "Integra IBIO: Ensino, Pesquisa e Extensão" (24 horas). A comissão 

ressaltou que o primeiro semestre na Universidade representa um período de 

transição para qualquer docente, no qual os desafios administrativos, 

acadêmicos e estruturais exigem ajustes e planejamento contínuo, mas que os 

resultados alcançados demonstram um engajamento do prof. Ravi no IBIO com 

atividades efetivamente desenvolvidas. Diante disso, a comissão se manifestou 

favorável à aprovação do Relatório Individual de Trabalho referente à primeira 

fase do estágio probatório do Prof. Dr. Ravi Cajú Duré. O parecer da comissão 

foi aprovado por unanimidade. No ponto 3, proposta de oficialização de 

procedimento Artigo 133 do REGPG pedido de revisão de nota pelo NAE, 

foi discutido o artigo que diz que “A avaliação de aprendizagem” poderá ter seu 

resultado reavaliado por solicitação fundamentada do(a) estudante e 

encaminhada ao Departamento ou instância equivalente, no caso de estudante 

de Graduação, ou ao Colegiado do Curso/Programa, no caso de estudante de 

Pós-Graduação, se requerida em até três 3 (três) dias úteis após a divulgação 

do resultado: 

I. em primeira instância, pelo(s) docente(es) que o atribuiu(íram); 

II. em segunda instância, por uma Comissão designada pelo Departamento ou 

instância equivalente, composta por 3 (três) professores(as), ouvido(a) o(a) 

professor(a) responsável pela avaliação e o(a) requerente.” Após discussão foi 



determinado que o estudante terá 3 dias úteis, contabilizados após a divulgação 

do resultado pelo docente, para apresentar à Coordenação Acadêmica uma 

solicitação fundamentada para a reavaliação de sua nota,  caso continue em 

desacordo com a avaliação após diálogo com o docente responsável. A 

Coordenação Acadêmica remeterá o processo ao NAE, que instalará  uma 

comissão de três docentes. A comissão ouvirá o(a) docente responsável pela 

avaliação e o(a) requerente, e emitirá parecer em tempo hábil para a inserção 

da nota definitiva do estudante no sistema, ao final do semestre. No ponto 4, 

pedidos de oficialização de estágio de Iniciação Científica (IC) voluntário, a 

professora Alessandra informou que recebeu, do professor Cid José Passos 

Bastos, a documentação referente à solicitação de estágio voluntário de 

Iniciação Científica no Laboratório de Taxonomia de Briófitas - BrioFLORA, do 

estudante Pedro Caique Oliveira Marinho, para fins de regularização. De acordo 

com o plano de trabalho do estudante intitulado “Aplicação de abordagem 

molecular para a delimitação de espécies selecionadas de Cheilolejeunea sect. 

Euosmolejeunea (Spruce) W. Ye, Gradst. & R.L. Zhu e Cheilolejeunea sect. 

Trachylejeunea (Spruce) C.J. Bastos & Gradst. (Lejeuneaceae, 

Jungermanniopsida)”, o estudante cumprirá 12 horas semanais. O estágio está 

sendo realizado desde 02 de junho de 25 e finalizará em 1º de julho de 2026. A 

solicitação do professor Cid foi aprovada por unanimidade. A professora 

Alessandra informou que também recebeu dois pedidos de regularização de 

estágio voluntário de Iniciação Científica do professor José Marcos de Castro 

Nunes. O primeiro refere-se à estudante Tainara Oliveira dos Santos, com o 

plano de trabalho intitulado “Catalogação, Manutenção e Informatização da 

Coleção de Algas Marinhas do Herbário Alexandre leal Costa (ALCB)”, e está 

sendo realizado desde 02 de abril de 2025 e finalizará em 31 de agosto de 2025, 

com carga horária semanal de 12h. O segundo é relativo à estudante Luine 

Santos Silva, com o plano de trabalho “Catalogação, Manutenção e 

Informatização da Coleção de Algas Marinhas do Herbário Alexandre leal Costa 

(ALCB)”, e está sendo realizado desde 03 de abril de 2025 e finalizará em 31 de 

julho de 2025, com carga horária semanal de 12h. A solicitação do professor 

José Marcos foi aprovada por unanimidade. A professora Alessandra informou 

que recebeu, do professor Gabriel Barros Gonçalves de Souza, a documentação 

referente à solicitação de estágio voluntário de Iniciação Científica, para fins de 



regularização, da estudante Yasmin Santos Anunciação. De acordo com o plano 

de trabalho do estudante intitulado “Caracterização e qualificação dos serviços 

ecossistêmicos (SE) prestados por ambientes costeiros na costa oceânica da 

Ilha de Itaparica (Bahia)”, a estudante cumprirá 20 horas semanais. O estágio 

está sendo realizado desde 22 de maio de 2025 e finalizará em 22 de maio de 

2026. A solicitação do professor Gabriel foi aprovada por unanimidade. No ponto 

5, Pedidos de oficialização de estágio voluntário de Iniciação à Extensão, a 

professora Alessandra informou que recebeu, da professora Sheila Vitória 

Resende, a documentação referente à solicitação de estágio voluntário de 

Iniciação à Extensão da estudante Iliana Dias da Paz dos Santos, para fins de 

regularização. De acordo com o plano de trabalho do estudante intitulado 

“Conhecendo mais sobre as sementes e sua germinação nas exposições e 

postagens do SEMEAR” a estudante cumprirá 12 horas semanais. O estágio 

está sendo realizado desde 11 de novembro de 2024 e terminará em 11 de 

novembro de 2025. A solicitação da professora Sheila foi aprovada por 

unanimidade. No ponto 6, abertura de edital para representante docente na 

Coordenação Acadêmica, a professora Alessandra informou que no próximo 

dia 12 de julho se encerra o período da profa. Sheila Vitória Resende como 

representante docente na Coordenação Acadêmica, a qual informou à CA que 

não planeja renová-lo. Desta forma, além das três vagas para suplentes será 

aberta uma vaga para representante docente titular. Foi decidido que o NAE e 

NUPEX serão consultados sobre as vacâncias e que em agosto será aberto 

edital para preenchimento das vagas ociosas no NAE, NUPEX e CA. No ponto 

7, apreciação dos documentos emitidos pela Comissão de Avaliação do 

processo de progressão docente da classe de Professor Associado III para 

Professor Associado IV da profa. Sheila Vitória Resende, a professora 

Alessandra procedeu à leitura do parecer emitido pela comissão, que foi 

composta pelos professores Adriana Oliveira Medeiros (presidente), Doriedson 

Ferreira Gomes e Cid José Passos Bastos. Após análise da avaliação de 

desempenho, a Comissão emitiu parecer final considerando a professora Sheila 

Vitória Resende aprovada para a classe de Professor Associado III para 

Professor Associado IV do Magistério Superior da Universidade Federal da 

Bahia. Em votação, o parecer da comissão foi aprovado por unanimidade. No 

ponto 8, apreciação dos documentos emitidos pela Comissão de Avaliação 



do processo de promoção docente da classe C – Adjunto 4 para classe de 

Professor Associado I da profa. Fernanda Fernandes Cavalcanti, a 

professora Alessandra procedeu à leitura do parecer emitido pela comissão, que 

foi composta pelos professores Adriana Oliveira Medeiros (presidente), 

Alessandra Selbach Schnadelbach e Henrique Batalha Filho. Após análise da 

avaliação de desempenho, a Comissão emitiu parecer final considerando a 

professora Fernanda Fernandes Cavalcanti aprovada para a classe de Professor 

Adjunto C4 para Associado D1 do Magistério Superior da Universidade Federal 

da Bahia. Em votação, o parecer da comissão foi aprovado por unanimidade. No 

ponto 9, Indicação de nomes para compor a comissão examinadora do 

processo de progressão docente da classe de Professor Associado II para 

Professor Associado III do prof. Henrique Batalha Filho, a profa. Alessandra 

informou que o prof. Henrique Batalha Filho deu entrada no pedido de 

progressão docente da classe de professor Associado II para classe de 

Professor Associado III. A banca examinadora será constituída pelos 

professores Marcelo F. Napoli (presidente), José Marcos de Castro Nunes e 

Pedro Luís Bernardo da Rocha. Os professores Ivana Nunes Gomes de Araújo 

e Rodrigo B. Zucoloto foram indicados como suplentes. A composição da 

comissão examinadora foi aprovada por unanimidade. No ponto 10, indicação 

de nomes para compor a comissão examinadora do processo de 

progressão docente da classe C de Professor Adjunto I para Professor 

Adjunto II do prof. Wagner Ferreira Magalhães, a profa. Alessandra informou 

que o prof. Wagner Ferreira Magalhães deu entrada no pedido de progressão 

docente da classe C de professor Adjunto I para classe de Professor Adjunto II. 

A banca examinadora será constituída pelos professores Rodrigo Johnsson 

(presidente), Paulo de Oliveira Mafalda Júnior e Luciana Veiga Barbosa. As 

professoras Elizabeth G. Neves e Fernanda F. Cavalcanti foram indicados como 

suplentes. A composição da comissão examinadora foi aprovada por 

unanimidade. No ponto 11, apreciação de relatório de Licença de 

Capacitação do prof. José Geraldo de Aquino Assis, a profa. Alessandra 

apresentou o relatório das atividades realizadas pelo prof. José Geraldo de 

Aquino Assis no Jardim Botânico do Rio de Janeiro durante o período de 10 de 

março de 2025 a 07 de maio de 2025. Neste período, o prof. Geraldo liderou a 

construção de um roteiro de trilha temática sobre Plantas Alimentícias Não 



Convencionais (PANCs), em conjunto com a equipe do Jardim Botânico, 

incluindo um folder mencionando as plantas selecionadas (27 espécies). O 

conteúdo final foi entregue está disponível em: 

https://docs.google.com/document/u/1/d/1ViiBW86VrTmwhRG9OjHZtmU25Cc6

99F4YDoepiy1Yq0/edit?tab=t.0. O material ainda passará pela revisão dos 

coautores até o lançamento; as demais etapas serão de responsabilidade da 

Assessoria de Comunicação do JBRJ. O prof. Geraldo também participou de 

palestras e disciplinas no PPG em Botânica Tropical. O relatório foi aprovado por 

unanimidade. No ponto 12, apreciação dos documentos emitidos pela 

Comissão de Avaliação da professora Titular Suzana Telles da Cunha Lima, 

com fins de promoção funcional da classe de professor Associado IV para 

professor Titular, a professora Alessandra procedeu à leitura dos pareceres, 

ata e relatório emitidos pela comissão, que foi composta pelos professores Dr. 

Lázaro Benedito da Silva (UFBA, presidente da comissão), Dra. Vera Lúcia 

Costa Vale (UNEB), Dr. Cristiano Ponte (IFRJ), Dra. Luciana de Matos Alves 

Pinto (UFLA) e Dra. Lourdes Cardoso de Souza Neta (UNEB). Após análise da 

avaliação de desempenho, apresentação do memorial e arguição, a Comissão 

emitiu parecer final considerando a professora Suzana Telles da Cunha Lima 

aprovada para a classe E, Professora Titular na carreira de Magistério Superior 

da Universidade Federal da Bahia. Em votação, os documentos foram aprovados 

por unanimidade. No ponto 13, indicação de nomes para compor a comissão 

examinadora do processo de progressão docente da classe C de Professor 

Adjunto I para Professor Adjunto II do prof. Rafael de Paiva Farias, a profa. 

Alessandra informou que o prof. Rafael de Paiva Farias deu entrada no pedido 

de progressão docente da classe C de professor Adjunto I para classe de 

Professor Adjunto II. A banca examinadora será constituída pelos professores 

Bianca Denise Barbosa da Silva (presidente), Maria Aparecida José de Oliveira 

e Pavel Dodonov. Os professores Adolfo Ricardo Calor e Alessandra S. 

Schnadelbach foram indicados como suplentes. A composição da comissão 

examinadora foi aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a 

professora Alessandra encerrou a reunião, da qual foi lavrada e assinada esta 

ata. Salvador, 18 de junho de 2025. 

https://docs.google.com/document/u/1/d/1ViiBW86VrTmwhRG9OjHZtmU25Cc699F4YDoepiy1Yq0/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/u/1/d/1ViiBW86VrTmwhRG9OjHZtmU25Cc699F4YDoepiy1Yq0/edit?tab=t.0
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